
Szombat. 97. Szám. 

SZERKESZTOI SZÁLLÁS Megjelen e lap hetenkint négyszer u. m. VasArnap, Kedden Csötörtökön és Szombaton. KIADO-HIVATAL : 
O-vár Vizi-utcza, 231. szám, első emeletben ( Ara évnegyedre 8 ít o. é. Hirdetési ár: négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor 6 kr., harmad- Középutcza, 3TEIN 7 könyvkere skedése ál ' szor ö kr. o.é. s minden hirdetés után 20 kr bélyegdii. Előűzetés a hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Hajnald Lajos püspök beszéde. 

Midőn először vagyon szerencsém ezen méltóságos gyü- 
lekezet előtt szót emelni, igen nagyon érzem, hogy mind 
a szükséges politikai avatottságra , mind, pedig a parlamen- 
taris gyakorlottságra nézve ujoncz vagyok a téren, mely- 
re léptem. Ha tehát mind a mellett azon általam igen tisz- 
telt férfiak sorába beállani bátor vagyok, kik ezen, orszá- 
gunk és nemzetünk jövőjére nézve nagy fontosságuvá vál- 
ható tanácskozásban az elsők szólanak : ezt nem enszemé- 
lyem szerénytelen tulbecslésének, hanem azon viszonynak 
méltóztassék tulajdonitni, melyben mint Erdély püspöke ezen 
tanácskozás egyik főbb tárgyához állok, — azon kötelezett- 
ségnek, melylyel főpásztori müködésem szinhelyét képező 
második hazám lakosai, ezek közt különösen tulajdon hi- 
veimnek előttem is gyakran kifejtett kivánságai és jogos 
követelései iránt tartozom. A tárgy , melyet érinték, s mely- 
héz tüzetetesen szólani akarok : Erdélynek viszonya Ma- 
gyarországhoz ; Erdélynek nem annyira uniója Magyaror- 
szággal, mert, hiszem, ez jogilag és tettleg bevégzett tény- 
ként áll előttünk, - mint inkább jelen tettleges állásából 
való kiemelése, – Erdélynek visszacsatlása azon honhoz, 
melynek a magyar alkotmányos élet bölcső korától kezdve 
egész a tizenhatodik századnak majd nem közepeig a leg- 
dicsőbb magyar századok hosszu során keresztül és ismét 
a legujabb korszakban, bárha csak rövid ideig kiegészitő 
része, jó és balsorsának osztályosa volt, — Érdélynek a 
magyar törvényes kormány alá való közvetlen visszahelye- 
zése s következőleg ezen országgyülésre is haladéktalan 
meghivatása, az által pedig, valamint a többi eddig meg 
nem bivott szentkorona-részeknek is meghivása által, ezen 
országgyülésnek törvényes kiegészitése. 

Ugyan is : valamint kétségbe hozni nem lehet az egész 
alkotmányos életünkön keresztülvonuló „semmit rólunk nél- 
külünk elvnek valóságát, ugy szinte kétségtelen, hogy a 
meg nem hivott Erdély nélkül, mint egy itt megjelenni, ül- 
ni, tanácskozni, törvénythozni, önmaga és az egész ország 
ügyei iránt intézkedni feljogositott ország- és nemzet-rész 
nélkül nincs kellően alakult, nincs törvényhozói képességgel 
biró országgyülés ; hogy tehát ezen országgyülés feladatá- 
ban kellően eljárhasson, hogy nagyfontosságu tárgyalásait 
kellően végezhesse, kell, hogy először törvényesen kiegé- 
szitett országgyüléssé válni igyekezzék s ez iránt a részéről 
szükséges lépéseket haladéktalanul meg is tegye. – Tar- 
tozik ezzel önmagának ; de tartozik a meg nem hivott Er- 
délynek is, mert a „semmit rólunk nélkülünke elv nem- 
csak a kormányt kötelezi a nemzet iránt, hanem az itt meg- 
jelent nemzetrészt is az ide meg nem hivott, de megjelenni 
jogosult nemzetrész iránt. 

Minek, miután a dolog természeténél fogva minden 
egyéb országgyülési teendőket megelőzni és az országgyü- 
lésnek első, tudniillik igazolási eljárásával szoros kapcsolat- 
ban történni kelletik, én s velem nem kevesen ohajtották 
volna, hogy eziránt a kellő lépések már az eddig együtt 
töltött számos heteknek kezdetén megtétettek volna, me- 
lyeknek következtében a felséges Fejedelemnek igazság- 
szeretetétől talán már megi nyertük volna, hogy Er- 
dély hozzájárulásával mondathatott volna mind az, mit az 
országgyülés e válságos időkörülmények közt mondani, és 
orvoslás végett legfelsőbb helyre terjeszteni szükségesnek 
lát. Magyarhonnak panaszai, Erdély panaszai is ,Magyar- 
hon sérelmei, Erdély sérelmei is, Magyarhon kivánságai s 
követelései, Erdély kivánságai, követelései is; méltán ki 
vánhatá tehát Erdély, hogy azon hangok, melyek a Duna 
és Tisza mentéből emelkednek, viszhangzottak volna már 
eddig is ezen országgyűlés kebelében Erdély minden bér- 
ezeiről, minden völgyeiből, s mint az egész ország, az ösz- 
szes nemzet szava fölhatván fölséges Fejedelmünk elejébe, 
hathatósabban eszközölték volna a közös bajoknak elkerül- 
hetlen orvoslását. Pedig ez annál inkább kivánatosnak mu- 
tatkozott, mennyivel bizonyosabb, hogy ezen kérdésnek ol- 
datlan hagyása nem holnapról holnapra, hanem hétről hét- 
re, sőt napról napna inkább izgatottabbá teszi Erdélyben a 
kedélyeket, bonyolultabbá a viszonyokat, nehezebbé az ál- 
lást, bizonytalanabbá a megkisérlendő kiegyenlitésnek óhaj- 
tott sikerét. . M 

Mit tekintve, el sem mulasztám ez irányban már elő- 
értekezleti találkozásunkkor a méltóságos főrendek figyel- 
mét különösen fölkérni. De miután magasabb nézetek és 
nagy fontosságu okok a magas házat az ily lépéstől eddig 
visszatartóztatták, én a méltóságos főrendek ezen eljárásá 
ban megnyugodván , de imént emlitett tényt az Erdélyben 
e tárgyalás-halasztás miatt időről időre kifejezett aggodal- 
mak átellenében egyszerüen constatirozván, fölhasználom a 
mostan nyilt legelső alkalmat arra, hogy a dolog érdemé- 
hez tüzetesen szóljak. Mit midőn tenni kivánok, nem té- 
vesztem el szem elől azon meggyőződésemet, hogy a tárgy 
érdeme iránt a méltóságos gyülekezet kebelében alig me- 
rülend föl nézetkülönbség, js hogy éppen azért nem annyi- 
ra a méltóságos förendek capacitálására kell intéznem sza- 
vaimat, mint inkább azon indokok előállitására, melyek a 
magas kormányt rábirják, hogy azt, mi egyedül tőle függ, 
mit egyedül nála és általa lehet elérni, megtevén, ezen or- 
szággyülést valamint a többi szentkorona-részeknek, ugy 
Erdélynek is haladéktalan meghivása által kiegészitse. 

Igenis, én az országgyülésnek ezen haladéktalan kie- 
gészitését a trón, kormány és nemzet érdekében egyiránt 

szükségesnek s elkerülhetlennek tartom már csak azon nagy 
föladatnál fogva is, mely ezen országgyülésnek jutott. 

Fölséges apostoli fejedelmünk ugyan népei boldogsá- 
gá eszközleni kiványán, a nemzetnek alkotmányos életünk 
vvisszaállitása utáni jogos kivánságát meghallgatá, s 1860-ki 

oct. 20-kán honunk constitutiónalis szervezetét ujra ünne- 
pélyesen elismeré, az alkotmánynak ujra életbeléptetését el- 
határzá, előkészité: Az alkotmány hangzott ki a fejedelmi 
szózatból, s az alkotmányszó hangzott vissza az uj remé- 
nyekre kelt minden honfi-kebelben. De fájdalom ! e mai na- 

élet alkotmányos két főtényezője egymással: a kormány 
s a nemzet. 

Mily alapon és mily kiterjedéshon lehetett és kellett 
az alkotmányos életnek visszaállittatni ? mi szándékoltatott 
helyreállittatni, mi nem ? mi állótt valóban helyre jogilag, 
mi tényleg, jóllehet egy vagy másrészről el nem ismerve ? 
—– Mi áll az 1847-ki jogállapotból ? mi az 1848-ki törvé- 
nyekből ? mi az 1848. és 1849-dik évre következett kor- 
szakból, mely ugyan az alkotmányos életnek tökéletes ne- 
gátiója volt, de még is az 1848 ki törvényhozásnak sok 
vivmányait megtartá, tovább fejleszté, és megér elé, (ta- 
nuskodjék erről az ősiség kérdése, az urbéri tartozások el- 
törlése, a földtehermentesités, köz teherhordozás sat.) s. igy 
bevégzett tényeket állitott elő, melyeknek életben létét, söt 
talán némelyiknek életrevalóságát ta i mem lehet; me- 
lyeket, ba ezer magán érdekeket meg , s ennek ká- 
ros visszahatását a közjóra előidézni nem akarjuk, ignorál- 
nunk nem szabad; mi áll mindezekből ? mi essék el? mi 
maradjon meg ? mi álljon melléjök, vagy helyökbe ? ezi- 
ránt mennyire eltérők a nézetek, meggyőződések és politi- 
kai hitvallomások, mindnyájan tudjuk, kik az october 20- 
diki legfelsőbb oklevélre következett kormányi nyilatkozato- 
kat és intézkedéseket, az uj alkotmányos életre ébredt ha- 
za törvényhatóságainak müködését, fölterjésztéseit, határo- 
zatait, a társnemzeteknek egyesektől nemzetgyülések- 
töl formulázott követeléseit, s különösen a magánjogra nézve 
az országbirói értekezlet munkálkodását figyelemmel kisértük. 

Már pedig tekintsünk körül, hallgassuk meg az ez 
iránt kijelentett nézeteket, a higgadt-mérséklettel szintugy 
mint a kedélyek zajos kitörése mellett nyilvánult. meggyő- 
ződéseket, s tapasztalni fogjuk, hogy egy oly országgyü- 
lést, melyre mindazok, kiknek az 1848 ki magyarhoni és 
erdélyi törvények értelmében meghivatniok kellene, meghi- 
vatva nincsenek, csonkának tekint a nemzet; — egésznek, 
törvényhozói képességgelbirónak, törvényeiben a trónra s 
nemzetre nézve kötelezőnek el nem ismer, nem olyannak, 
mely magasztos föladatát megoldhassa, az annyira ohajtott 
egyetértést s bizalmat helyreállithassa, mely a nemzetet s 
kormányt oda állitsa, hol azok oly bel-erőt kifejteni, s szük- 
ség esetében kifelé forditani képesek legyenek, mely a min- 
denünnen tornyosuló veszedelméeket elháritsa, a birodalom- 
nak, trónnak és nemzetnek fenyegetett jövőjét biztositsa. 

Ezt ignorálni nem lehet, miután azon meggyözödés egy 
a törvényesség minden külső kellékeivel felruházott törvé- 
nyen alapszik. Értem az 1847-48-ki pozsoni hongyülésnek 
T-dik czikkét és az erdélyi 1848-ki országgyülésnek ezzel 
szoros kapcsolatban álló 1-ső czikkét. 

A pozsoni 7-dik törvényezikk, mely az apostoli feje- 
delemtől törvényes módon összehivott hongyülésen hozatván 
és a nemzet akaratjához hozzájáruló királyi helybenhagyás 
és megerősités által szentesitetvén, kötelező ereje iránt két- 
kedni nem hagy, - Erdélynek Magyarországgal egy kor- 

vag *o 

nek a közelebb tartott országgyülésen képviseltetését sike- 
resiteni szándékozván meghatározza, kik és mily számmal 
hivassanak meg, birjanak üléssel és szavazattal Erdély ré- 
széről a magyar országgyülésen (1-3. §.) s kötelességévé 
teszi a felelős miniszteriumnak, hogy az erdélyi hová-hama- 
rább összeülendő országgyüléssel értekezvén, az egyesülés 

vábbá elfogadván Erdélynek a telies egyesülést nem aka- 
dályozó törvényeit és szabadságait (5-dik §.) kimondja, hogy 
a képviseltetés iránti fennebbi rendelkezés Erdély hováha- 
marább összehivandó országgyülésének megegyezésétől fel- 
tételeztetik , és csak a közelebbi magyar hongyülésre terjed, 
azontul pedig az erdélyi érdekek képviseltetésének elrende- 
zése azon egyesült törvényhozás föladata leend. (6-dik §.) 

Megfelelőleg ezen magyarországi törvénynek, alkotta 
az 1848-ki május ő.kén kelt legfelsőbb lelrat által május 
29-re egybehivott erdélyi országgyülés, május 30-kán tar- 
tott országos ülésében 1-ső törvényezikkét, mely hivatkoz- 
ván a rokonérzettel fogadott pozsoni 7-dik törvényezikkely- 
re, kimondja, miszerint Erdélynek Magyarhonnal eggyéala- 
kulását a pragmatica sanctióban megszentesitett birodalmi 
kapcsolatnak épségben tartása mellett teljes kiterjedésében 
magáévá teszi, - egy országos bizottmányt nevez ki a tel- 
jes egygyéalakulás előkészitésére, s a közigazgatás és igaz 
ságszolgáltatás folyama és személyzeti szerkezetének további 
rendezéseig jelen helyzetébeni megtartása és az udvari kan- 
ezellária megszüntetése iránt intézkedik. 
Erdélynek Magyarhonnal az idézett két törvényben 

kimondott egyesülése és a magyar országgyülésen képvisel- 
tetése foganatba is vétetett, - a mondotttam törvények ér- vényességéről kétség nem forogván fenn. : 

Mert valamint a pozsoni 7-dik t.-czikk a törvényesség 
minden kellékeivel dicsekedhetik, ugy az erdélyi 1-ső t.-czikk 
is a törvényes fejedelemtől összchivott és törvényesen meg- 

ig majdnem csakis ezen egy szoóban egyez meg az állanr- g 8y s 

mányzás alatti teljes egyesültét és a két testvérhon érdekei- 

végrehajtására szükséges lépéseket megtegye (4.ik §.); to- 

alakult erdélyi országgyülésen nemcsak a magyar és szé- 
kely, hanem a szász nemzetbeli és román eredetü ország- 
gyülési tagok jelenlétében és hozzájárulásával minden ellen- 
mondás nélkül alkottatott május 30-kán a királyi megerősi- 
tés megnyerése végett, a királyi teljhatalmu biztos báró 

tént fölterjesztetvén; melyben is 1848-ki julius 10-kén ré- 
szesülvén a fejedelmi aláirás és a kellő ellenjegyzés mel- 

ben fölolvastatott, honnan ismét az ujabban elfogadott s ki- 
hirdetett törvényezikk egy a szokásos aláirásokkal és nem- 
zeti pecsétekkel ellátott okmányban ő felségének a királyi 
szentesités megnyerése végett fölterjesztetett; julius 11-kén 
Insbrukban meg lőn szentesítve és ünnepélyes diplomaszerü 
formában leérkezvén, a julius 18 ki országos ülésben már 
mint megszentesitett törvény kihirdettetett. Minek megtör- 
ténte után ugyan az napon az 1848-diki erdélyi országgyü- 
lés teljhatalmu királyi biztos báró Puchner által azon kije- 
lentéssel, hogy Erdélyországnak ez vala utolsó külön or- 
szággyülése, berekesztetett. 

Hogy pedig a junius 10.diki kírályi megerősités által 
törvényes erőt nyert ezen határzat értelmében a julius 2-ra 
Pestre összehivott magyar hongyülésen Erdély is képviselve 
lebessen, s e végre a követválasztások maga idejében meg- 
történhessenek, a fölséges fejedelem egy junius 10 kén kelt 
legfelsőbb leiratban a követválasztás módjáról alkotandó tör- 
vényjavaslat királyi szentesitéssel való eliátására Magyarhon 
nádorát és királyi helytartóját, kinek hatósága Erdélyre már 
május 29-kén fejedelmileg kiterjesztetett, hatalmazta föl; ki 
is junius 19-kén kelt helytartói leiratával a választási tör- 
vényezikket megerősitette s megszentesitette, egyszersmind 
nyilvánitván, hogy „az egyesülésnek a király és nemzet kö- 
zös akaratával lett kimondása után a törvényhozói hatalom 
csakis az egyesült haza országgyülésén gyakoroltathatik.4 

Fölemlitém eddig azon törvényeket, melyeknek alap- 
ján a nemzet ezen országgyülésnek Erdély meghivatása ál- 
tali kiegészitését kivánja és követeli. De mivel ezen törvé- 
nyes határozatok érvényessége ellen több ellenvetések emel- 
kednek , legyen már most szabad ezeknek méltánylására 
áttérni. i 

Ezen ellenvetések az idézett törvényeknek 1) részint 
alkottatási módjára , 2) részint kihirdettetésére , 3) részint 
pedig most már állitólág megszünt kötelező erejére vonat- 
koznak. 

1) Az első tekintetben vádolják a kolozsvári törvényt 
az ez évi szebeni gyülésen jelenvolt románok, hogy, miután 
a román nemzet Balázsfalván 1848-ki pünkösdhó közepén tartott gyülésben magát önálló és Erdély egyik kiegészitő részét tevö nemzetnek nyilatkoztatván, méltán követelte, mi- 

gyűlés pedig mind a mellett ezen követelését visszautasit- 
ván, meg nem engedte, hogy a románok az országgyülésen 
a többi nemzetek mellett helyet foglaljanak, róluk nélkülök hozatván az uuiótörvény: az érvényesnek el nem ismertethetik. 

désnek megoldásától függ : 
1. Volt-e a balázsfalvi népgyülésnek joga azon uj köz- 

jogi viszonyokat megalapitó határozatot hozni? és 
2. mondhatják-e a románok, hogy az uniótörvény „ró- 

luk nélkülökő hozatott? 
Az első kérdésre tagadólag felelek, mert egy nemze- 

tiségnek, vagy bármily néposztálynak közjogi állását meg- 
változtatni, azt e tekintetben jogokkal ellátni, vagy olyanok- 
tól megfosztani csak a törvényhozónak lehet, tehát az or- 
szággyülésen képviselt nemzetnek a fejedelemmel egyetértve; 

nemzetet, mint olyat a törvényhozás tényezői közé bevette, 
országgyűlési helylyel s szavazattal ellátta volna, méltán 
követelhette vala a balázsfalvi népgyülés is, hogy a román 
nemzetnek azon joga tiszteletben tartatván, a „semmit ró- 
lunk nélkülünkő elv ily értelemben is épen maradjon. De 
mintán ilyen fejedelmileg szentesitett országgyülési határo- 
zatot előmutatni nem lehet, helytelen a kifogás is. 

Hiába hivatkoznak az ellenvetés pártolói arra, hogy a 
nemzetgyülés törvényes volt, u. m,, melynek meg- 
tartását a királyi főkormányszék megengedte, határnapját 
kitüzte, folyamát biztosai által fölügyeltette. Mert a kormány- 
szék is csak oly joggal ruházta föl a nemzetgyülést, a mily 

jogot adni általában hatalma volt, t. i. legfeljebb tanácsko- 
zási és kérelmezési joggal, de törvényhozási joggal éppen nem, 
melylyel ö maga sem birt, –a törvényeknek őre és kezelője, de semmi tekintetben alkotója nem lévén. Hogy ne emlitsük, mi- 
szerint a balázsfalvi gyülésnek még törvényessége felül is 
szabad kételkedni, miután a főkormányszéki engedmény csak 
a román esperesek és némely értelmesebb egyének meghi- vattatása és megjelenhetésére terjeszkedett, — mely rende- let megszegetvén, egy a tizezeret bizonyosan meghaladó és maguktól némely románoktól negyvenezerig becsült számu népmennyiség gyüjtetvén össze, a gyülés a törvényes kor- látokon tülterjeszkedett. 

A másik kérdésre is tagadó választ adunk. Mert, jól- 
lehet a balázsfalvi gyülésnek a román nemzet törvé iyhozói 
jogokkal való fölruháztatása iránt tett követelése a kolozs- 
vári országgyülésen tekintetbe nem vétetett, mon ég 
gem lehet, hogy a kolozsvári törvény „rólu. ülö kő Tosztgtk olae Köztudomásu dolog t. i., hogy Erdélyben 
özjogi állással birt három nemzet u. m. a magy. zé- 

i kely és szász nemzet elnevezése alatt nem kizárólag ily 

Puchner katonai főparancsnok utján legfelsőbb helyre tüs- 

hogyha tehát valamely országgyülés már azelőtt a román 

lett kelt királyi leirat a junius 19-kén tartott országos ülés- 

szerint róluk nélkülök semmi se történjék, az erdélyi ország- 

Ezen ellenvetés alaposságának megitélése, e két kér- 



nemzetbeliek összegét , hanem territoriumokat kell érteni, 
melyeken nem mindenütt egyedül a territorium nevét viselő 

nemzethez tartozó egyének voltak közjogilag jogosulva. Igy 
például a magyar vármegyékben a nemességi kiváltságok- 
kal biróknak nagyrészét, sőt ittott nagyobb részét román 
nemesek képezték, kik az országgyülési követek megválasz- 
tására szintugy befolytak, mint az azon territoriumon lakó 
más nemzetbeli nemesek. Tehát ök is ugy, mint bármily 
más nemzetbeliek, kik velök eggyütt választottak, az 1848- 
diki kolozsvári országgyülésen a közösen választott követek 
által képviselve voltak. Hozzájárul az, hogy a szabad kirá- 
lyi városok és taxális helyek követjeinek választásába is a 
Kkellően képesitett románok is befolyhatván, a románols e te- 

kintetben sem maradtak képviseletlenül. 
Hogy ha még megemlitjük a román katholikus püs- 

pöket, ki mint királyi hivatalos jelen volt, s a román 
származásu főkormányszéki hivatalnokokat: fölösleges volna 
tovább azon állitásnak megczáfolásával foglalkozni, mintha 
az uniótörvény a kolozsvári országgyülésen a románokra 
nézve „róluk nélkülök« hozatott, hogy tehát ök jogos kö- 
vetelésők visszavetésével a többi nemzetek közt a kolozs- 
vári országgyülésen helyt foglalni megakadályoztattak volna. 

2. Az uniótörvények alkotásából azok érvényessége 
ellen támasztott egy más ellenvetéssel is találkozunk, mi- 
szerint t. i. az uniótörvények rögtönözve és az uralkodott 
terrorizmus hatása alatt hozatva levén, nélkülözik azon nyu- 
godt és higgadt átgondolás és megfontolás, azon szabad el- 
határzás alapját, melyen a nemzetek életét és az országok 
viszonyait szábályzó ily fontos törvényeknek nyugodni kell. 
Mely ellenvetés, miután nemcsak az uniótörvény, hanem az 
1848-ki valamennyi törvények ellen vagyon intézve, mielőtt 
azt az umiótörvényre vonatkozólag kellően tárgyalnám, előbb 
egész általánosságban akarok érdeméhez szólani. 

Bizonyos az, hogy miután minden emberi mű a töké- 
letlenségnek bélyegét hordja homlokán, bármely emberi tör- 
vény is a törvényhozói bőlcseség non plus ultra-jának mér- 
tékét meg nem üti, sőt a legjobb szándékkal hozott törvé- 
nyek is kormányokra és nemzetekre nézve károsak lehetnek. 

Én továbbá tagadni nem merném, hogy az 1848-diki 
renckivüli időkörülmények a magyar törvényhozás föténye- 
zőire is rendkivüli hatással, magukra a törvények alkotására 
s szentesitésére pedig oly befolyással lehettek, miszerint 
azok más körülmények közt, vagy máskép, vagy éppen nem 
hozattak, vagy legalább meg nem szentesíttettek volna. 

De más részről bizonyos az is, hogy az 1848. törvé- 
nyek a legalitás minden külső kellékeivel birnak, s éppen 
azért a törvényesség szempontjából emberileg kifogás alá 
nem eshetnek; bizonyos az, hogy a törvényesség jellegével 
biró törvények semmi más uton, mint a törvényhozó hata- 
lom által, alkotmányos országban tehát a fejedelem és nem- 
zetnek törvényhozói joggyakorlata utján töröltethetnek el 
vagy változtathatnak meg; 

bizonyos végre az is, hogy alkotmányos országban 
még békés időkben is, annál inkább tehát oly rendkivülien 
izgatott és egy vészes jövő minden eshetőségeit méhében 
rejtő korszakban — mint jelenünk — nincs veszedelmesebb 
kormányra és nemzetre nézve, mint ha egyik vagy másik 
a törvényességnek teréről lelépve, az önkénynek alulról fe- 
lülről utat nyit, és bármily felforgató s lázitó bünös merény- 
leteknek kárhozatos szándékaik kivitelére alkalmat s ürügyet 
szolgáltat, meg nem gondolván, hogy hol nemzet kormány- 
nyal szemközt áll, még a veszélyes legalis tér is kevésbbé 
veszedelmes, mint azon törvényes alapnak elhagyása, melyen 
egyedül állhat biztos öntudattal, és nézhet, ha aggódva is, 
de legalább nyugodt lelkiismerettel bármily jövő elébe kor- 
mány és nemzet. 

Alig szakadt el a mohácsi vész és közvetlen követke- 
zései folytán Erdély, mint külön fejedelemség Magyarország- 
tól, s már is fölébredt a közös eredet a sok százados 
együttlét, közös alkotmányos élet, jó és balszerencse, közös 
szenvedések és dicsőség emlékében gyökerező érzete az ösz- 
szetartásnak, s bárha az isteni gondviselésnek tetszett az 
egymástól elszakadt két nemzetrésznek sorsát évszázadokig 
egymástól eltérő utakon vezérelni, melyekhez azokat az idő 
szerinti érdekeik kötve tartották, még sem halt ki soha a 
nemzet kebeléből, sőt időről időre hatalmasabban fel-fellob- 
bant a visszontegyesülési vágy, magán a törvényhozás, fe- 
jedelmi szerződések, és intézkedések mezején, igyekezvén 
ujra létesiteni a dicső multból átderengő egykori nemzet- és 
országegységet. 

igy már az Erdélynek voltaképeni elszakadását ugyan 
megelőző, de a késöbbi visszacsatlási törekvéseknek sok te 
kintetben alapul szolgáló és a nagy honszakadás irányában 
mindenesetre unionális irányu 1538-iki nagyváradi békekö- 
tésben, mely Zápolyának erdély- és magyarhoni birtokát 
bivtositá, meghatároztatott, hogy Zápolya halála után a ko- 
rona minden melléktartományokkal együtt Ferdinándra visz- 
szaszálljon, és megszünjék a szakadás, mely egy honrészt 
a másiktól elválasztá. Az 1542-ki deczember 29-kén Fer- 
dinánd király és Zápolya Jánosnak özvegye Izabella között 
létrejött, és a gyulai várban aláirt szerződés, a már külön 
várt Erdélynek magyarhonnali egyesülését nyiltan elrendeli, 
kikötvén, hogy Izabella fia János Zsigmond a Szepességet 
herezegi czimmel, Izabella pedig évi tizenkétezer darab ara- 

nyat nyervén, azáltala birt minden magyar- s erdélyhoni 
várak és városokat Ferdinándnak adja által. 
E szerződésnek sikeresitésére később komoly lépések 

történvén, 1544 ben Martinuzius Ferdinánd nevében Erdély 
kormányának élére állittatott. De mindamellett csak is hét 
esztendő mulva létesült, bárha csak rövid időre az egyesi- 
tés, midőn Tzabella Martinuzi szüntelen sürgetései folytán 
Erdélyről Ferdinánd javára lemondván, fia számára Oppeln, 
Ratibor, Sagam, és Prebus sziléziai herczegségeket, maga 
számára jegyajándoka fejében százezer darab aranyokat 
nyert, s az általa birt Erdélyt s magyarhoni részeket Fer- 
dinánd hatalma alá valóban visszabocsátotta. 
Mi fölötti örömüket Magyarországnak az 1552-ki hon- 
ülésen jelen volt karai kifejezvén, hálásan elismerik : 

duod sacra Regia Majestas tandem Transsylvaniam divina 
Denignitate in manus suas receperit, et regnum omne ad 
unionem redegerit.4 
De megszakadván ismét a honnak egysége, az ennek 
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visszaállitása utáni hő kivánat nem szakadt ki a haza fiai- 
nak kebeléből, melynek kifejezést adtak az 1595-ki ország- 
gyülésen egybegyült rendek, a 2.dik törvényezikkben azt 
határozván : „ut ipsa Transsylvania non in alterius , duam 
Suae Majestatis, ejüsdue successoram Hungariae Regum di- 
tionem et potestatem, tamquam verum et inseparabile memb- 
rum, absdne ulla controversia pervenire debeat.4 

Minek teljesülési reménye azonban csak egy század 
után Erdélynek a fölséges urakkodóházhoz való visszajutá- 
sával derült, fel. 

Ezt előkészitendő kimondja az 1688-iki május 9-ikén 
kötött Teleki-féle szerződés Erdélynek Magyarországhoz való 
visszavevését, — ugyanazt teszi az 1693-diki ápril 24-kén 
kelt, az erdelyi főkormányzóhoz intézett legfelsőbb utasitás 
előszava is; — az ugyanazon évnek május 14-ikén kiadott 
leiratban pedig 1-ső Leopold sürgeti, hogy legalább egy kan- 
czelláriája legyen a két országnak, mi azonban ismét egy 
század után t. i. II. József császár által létesittetett. 

Vége következik. 

Az országos pénzalapok. Kolozsmegye ál- 
landó bizottmánya által az oszágos vagyon- és pénzalapok 
számbavétele iránti véleményes javaslattételre egy albizott- 
mány neveztetvén ki, ez a folyó hó 17-ki ülésre következő 
tartalmu munkálatot adott bé, mire jónak látjuk a közfi- 
gyelmet felkérni. A munkálat igy hangzik : Tkts. megyei 
bizottmány ! Alólirtak ki lévén nevezve a t. bizottmány kö- 
zelebb mult üléséből a végett, hogy a hazánk Királyhágón 
inneni részében közczélokra tett s alkotmányos életünk tett- 
leges megszüntetéseig közhatóságok által kezelt országos 
alapitványokról, ezeknek kamatozó tökepénzekbe vagy más 
nemü realis birtokokba fektetett alkatrészeiről s törvény- 
szerü követelményeiről szerkesztenénk és adnánk be a t. 
megyei bizottmányhoz hiteles adatokból meritett véleményes 
kimutatást : eljárásunk eredményét a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni. 
,Mindenek előtt szükségesnek tartván feladatunk kör- 

vonalait megállapitani, erre nézve ugy vélekedünk, miként 
azon államjavak és jövedelemforrások, melyeket honalapitó 
őseink s az alkotmányszerü főhatalom illetékes letéteménye- 
sei koronkint a haza közszükségeinek fedezésére az idők 
igényeinek megfelelő bökezüséggel jeleltek ki, minemüek a 
pura fiscalitások, sóaknák, érczbányák, harminczadok, vá 
mok s a közvetett adók egyéb nemei, közjogtanunk egyik 
fejezetét tevén, s kezeltetésük a legujabb időben is némi 
köztudat szerinti nyilvánossággal folyván , mint a melyek 
jelenlegi mibenlétének, s jövedelmeik hováford:tásának szá- 
monkérésére a szükséges adatok az általánosan érdekelt hon 
törvényhozása által közvetlen és biztos forrásból mindig 
megszerezhetők , jelen feladatunk szoros értelemben vett ha- 
tárain kivül esnek. De nem tartjuk szükségesnek kiterjesz- 
teni figyelmünket azon közvagyonokra sem, melyek hazánk 
egyes politikai nemzetiségeinek, törvényhatóságaink, vallás- 
felekezeteinek, s jelenleg is fennálló nyilvános közintézetei- 
nek külön tulajdonai, mint például a szász nemzet egye- 
temi pénztára, hétbirák pénztára, megyék, székely és szász- 
székek, városok, faluk alapjai, ugynevezett revindikált és 
székhavasok, vallási atapitványok, tanintézetek, kórodák 
és ápoldák, gazdasági és muzeumegyletek stb. Egyfelől 
mert mint alkotmányos honpolgárok azt tartjuk, hogy a 
más tulajdonának szentélyébe még a legjobb akaratu de 
hivatlan tolakodás is jogsértés; másfelől mert fel kell ten- 
nünk, hogy élő erkölcsi személyek bizonyoson nem mu- 
lasztandják el bármely oldalról megtámadott sajátuk érde- 
kében az orvoslás szükséges lépéseit megtenni. 

Szoritkozunk tehát kimutatásankban azon kevésbbé 
ismeretes országos alapitványok és közvagyonok elősorolá- 
sára, melyek bizonyos közczélokra levén szentelve, vagy 
azért mert a czélnak megfelelő mennyiségre ki nem nöhet- 
ték magokat, vagy pedig keletkezésük indokának megszü- 
nése miatt, a hováforditás kérdésének függöben létele mel- 
lett kezeltettek, és a melyek ennélfogva föleg az utóbbi 
tizenkét év alatti mindent összeolvasztó és elnyelő közva- 
gyonkezelés következtében igen is minősitettek arra, hogy 
igazi tulajdonosuk, az alkotmányos ország számba kérje. 

Ilyeneknek találjuk mi a következöket: 
I. A felkelési alap (fundus insurrectionalis.) Ezen 

alap eredetét az 1809-iki országgyülés azon határozatában 
találjuk, mely szerint a nemesi fölkelő sereg minél gyor- 
sabb kiállitása s szükségesetében a hon határain kivül is 
alkalmazása költségeinek fedezésére minden nemesi telek 
után 12 váltó forint rovatott ki oly módon, hogy ennek 
fizetése alól a személyesen felkelő nemes is csak azon e- 
setben legyen mentesitve, ha tiz telke nincs. Ilyen fizetésre 
köteles telkek után a tiz teleknél kevesebb birtoknak levo- 
násával fizetendő volt 356,083 frt. fizettetett bé valósággal 
332,876 frt. váltóban. Mennyi és miképen fordittatott ez 
öszvegből az eredeti czélra, mihépen kezeltetett a megma- 
radott rész, ennek történelmi részletezésével feleslegesnek 
tartjuk a t. bizottmány figyelmét fárasztani; annyit ideje- 
gyezvén, miként az 1841/i országgyülés ezen alapot, mint 
a melynek a nemesi felkelés megszüntével törvényes ren- 
deltetése megszünt, a kolozsvári nemzeti szinház ezélsze- 
rübbitésére és fentartására határozta adatni, miután ugy a 
felkelési alapot, mint a szinházat kizárólag a nemesség 
alapitotta. Az erről felterjesztett törvényjavaslat azonban 
nem erősittetett meg. Ezen alapnak 1849-diki hiteles 
kimutatás szerint volt 50,286 frt. 451/, kr. p. p. magáno- 
soknak 69/,re kiadott tökéje, 360 frt. 253/, kr. készpénze, 
3017 frt. évi kamat jövedelme és semmi kiadása. Áz óta 
tehát csak tizenegy kerek évet is számitva, s a kamatok 
kamatjait kihagyva 83,733 forintra kellett növekednie. Ez 
öszvegből ugyan állitólag 20,000 pft. az ismert kényszeri- 
tett önkéntes nemzeti kölcsönbe elvétetett; azonban ha el is, 
legalább a hason névértékü államkötelezvényeknek meg kell 
lenniök. . 

HMI. Országházvételi alap. A t. bizottmány tag- 
jai közül többen fognak emlékezni, miként azon épület, 
melyben jelenleg post tot discrimina rerum, ismét a kir. 
kormányszék székel, mint az eltörölt jezsuita szerzet ha- 
gyatéka, az erdélyi r. catholicusok közoktatási alapjára 
(fundus studiorum) szállván, ettől 1790 óta házbérfizetés 
mellett használtatott a kir. kormányszék szállásául 1829-ig, 

mely évi november 21-én felsőbb jóváhagyás mellett, egy- 
felől Szepesi Ignácz erdélyi r. cath. püspök mint eladó, 
másfelöl az erdélyi magyar és székelytörvényhatóságokbeli 
nemesség és szásznemzet, ugy a királyi és mezővárosok 
mint vásárlók (az adózó nép nem részesülvén benne) között 
kelt örökvásári alkunál fogva 60,794 pfrt. vételárért az 
emlitett vásárlók tulajdonává lett. A kötelezvénynek, mely 
későbbi keltü lévén, egyfelől csiktusnádi Kovács Miklós er- 
délyi r. cath. püspök, gr. Kornis János főkormányszéki el- 
nök és gr. Bánffy József közoktatási alap képviselője, más 
felől a magyar, székely és szásznemzet egy-egy képviselője 
által iratott alá, kiemelendőnek tartjuk a következő kétne- 
vezetes pontját : a) hogy a megvásárlott épületek és telkek 
semmi egyéb, akár köz- akár magánczélra és használatra 
ne fordittassanak, csupán arra, hogy azokban a kir. kor- 
mányszéknek és ahoz tartozó dicasteriumoknak legyen ál- 
landó hivatalos lakása és az ország nagyobb s kisebb 
gyülései tartásának s hivatalos dolgai folytatásának meg- 
határozott belye; b) akármikor és miokból történnék is 
valaha az, hogy ezen épületek és telkek ujabban eladókká 
tétetnének, azok vissza térülendő áráról senki más nedis- 
ponálhasson, hanem vagy az ország egybegyült rendei, 
vagy ha akkor országgyülés nem volna, magok az ajánlat- 
tevő és vásárló törvényhatóságok, fizetési járulásuk mérté- 
ke szerint határozzák meg, hogy ezen összeg mi közczélra 
fordittassék. A vételárekifizetése végett magasabb számi- 
tással tett rovatalból bégyült 1842-i kikutatás szerint 67,331 
frt. 33 kr. és igy a teljes kifizetés után még fenmaradt 
6437 frt. 33 kr. p. p. mely azon ezélra kezeltetett külön 
a tartományi pénztárban, hogy belőle az épületek javitási 
költségei fedeztessenek. Az 1849-ik évig azonban nem igen 
jelentékeny kiadásai levén ez alapnak, volt az emlitett év- 
ben 6500 pírt. magánosoknak 69/,ra kiadott tőkéje, mely 
e szerint 11 év alatt csak egyszerü kamatok számitásával 
is 10,790 pfrtra kellett hogy nevekedjék. Azonban kétség- 
telen lévén az ezen épületek örök vásárlásáróli kötlevél 
fennebb idézett pontjaiból, ugy az egész államra ki 
nem terjeszthető magán tulajdon jog fogal- 
ma, valamint a mi czélra fordithatás kizáró 
meghatározása is: igénytelen nézetünk szerint elvitáz- 
hatatlan joga van a tulajdonos törvényhatóságok illető osz- 
tályainak a 11 évi alkotmány és kötlevél ellenes haszná- 
latérti haszonbért és a megbecsülhetetlen rongálásokérti 
kártéritést is követelni. (Vége következik.) 
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Országgyülési tárgyalások és hirek. 
—– A képviselőház junius 15-ki 45-dik uülé- 

se. A tegnapi ülésről szóló jegyzőkönyv felolvasása után 
de meghitelesitése előtt, az elnök jelenti, hogy Abafi Arisz- 
tid képviselő ma reggeli 4 óra tájban jobblétre szenderült. 
Hült tetemei holnap d. u. 6 órakor fognak a józseftéri 4 
számu házban beszenteltetni, s vagy akkor mindjárt, vagy 
holnapután a vaspályán szülőföldére szállittatni. Á ház tag- 
jai holnap d. u. 5 és fél órakor a megyeháznál fognak ösz- 
szejönni, onnan pedig a gyász szinhelyére menni, hogy tag- 
társunknak a végtiszteletet testületileg megadják. 

Marosszék, Felsőfejér és Veszprémmegyék közönségei 
fájdalmukat fejezik ki gr. Teleki László, — Pestmegye k. 
pedig Palóczi halála felett. 

Buda város k. tudósitja a házat, hogy az adókönyve- 
ket az adószedő bizottmány már követeli. A város tiltako- 
zott a törvénytelen adó behajtása ellen s biztositotta az il- 
lető feleket, hogy káruk meg fog térittetni. 

Pest, Pilis és Zsolt törv. egyesült m. köz. jelenti, hogy 
az osztrák kormány közlegei már e megye kebelében is re- 
quirálnak. A megye meg fogja a felek kárát tériteni s ha- 
zaárulóknak nyilvánitja mindazokat, kik ezen erőszakos adó- 
behajtásoknál részt vesznek. 

Veszprémmegye kéri a házat : a) hogy a legfőbb tör- 
vényszékeknek a nemzet bizalmát nem biró tagjai távolit- 
tassanak el; b) a Jász-Kun kerületek a nádornak járó 3000 
darab arany fizetése alól mentessenek föl; e) fFiumének 
visszacsatolása sürgetöleg kivántassék. 

A lugosi választó kerület több választója Joannovics 
Konstantin választásának megsemmisitését kéri. Az igazoló 
bizottmánynak adatik ki. 

Az elnök aztán jelenti, hogy ideje volna a közelebb 
érkezett képviselőket az osztályokba beosztani, hogy aztán 
holnap minden osztály a maga elnökeit megválaszthassa. 
Tudni való dolog, hogy eddig a két első osztály 33-35 
tagból állott, a többi egyenkint 34-ből, de még néhány tag 
részint leköszönt, részint elhalt. Ekkép az elnök inditvá- 
nyára a 2-dik osztályba Révész helyébe Babes, a 3-dikba 
Bárezai h. Bagosi, a 6.dikba Stehlo h. Décsei, a 8-dikba 
Abaffi h. Elek M. osztattak be. Ekképen a halálozások és 
leköszönések által megürült helyek pótolva levén, Faur I 
a 3-dik osztályba, Frideczki Timót a 4-dikbe, Königmayer 
K. az 5-dikbe, László J. a 6-dikba, Mocsári L. a 7.dikbe, 
Pasku F. a 8 dikba, Poppvics János a 9-dikbe osztatott be. 

Most már minden osztályban 35-35 tag lévén, a hát- 
ramaradt Szatbhmári Kírály J. és Urházi Gy. urak, amaz az 
1-ső, ez a második osztályhoz soroztatnak. 

Ezek után, hogy a jegyzőkönyvvel együtt a felirás 
is meghitelesittessék, ez elejétől végig ismét felolvastatott. 
A jegyzőkönyvre Kubinyi Ferenez azon megjegyzést teszi, 
hogy ő tegnap a feliratot a felsőházzal nem ,„hozzájárulás 
végett« inditványozta közöltetni. Ezen szavak a jegyzőkönyv- 
ből tehát kihagyattak. 

Az aláirt s meghitelesitett feliratot Keglevich Béla gr. 
jegyzö a felsőbáznak ekközben átviszi. tol 

Következett a napirend szerint Tisza Kálmán határo- 
zati javaslatának a feliratba föl nem vett pontjainak tár- 
gyalása. Errenézve határoztatott, hogy a 9 osztály minde- 
gyike válasszon köréből egy-egy tagot s ezen igy alaku- 
landó 9 tagu bizottmány vegye tárgyalás alá fenforgó indit- 
ványt, az eziránt teendő jelentés és véleményezés az elnök- 
nek lesz benyujtandó; addig is pedig a legközelebbi ülés- 
ben a törvénykezési tárgy fog tanácskozás alá vétetni. 

– Zágrád, jun. 17. Az országgyülés mai ülésében 
Zivkovios követ közlé, hogy a tegnap tartott titkos ülés- 



ben elhatároztatott, miszerint a bán, Rajacsics patriarcha til- 
takozó-iratára válaszul — annak kijelentésére kéressék meg, hogy a horvát-tót országgyülés sohasem tagadá a szerb nem- zetnek Horvát- s Tótországban létezését. - Erre általános 
vtta keletkezett a Magyarországgali egyesülés 
kérdése iránt, mely alkalommal több szónokok a a központi 
bizottmány határozata, több mások pedig egyes változtasok mellett nyilatkoznak. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
* Naszód vidékén Boheczelt ünnepélyesen fogadták. 

Gr. Bethlen Gábor a gyülést román nyelven nyitotta meg. 
* A „Korunk" értesülése szerint a kir. tábla részére 

következő kinevezések történtek : Elnök : b. Apor Károly; 
itélőmesterek : Gálfalvi István és Dózsa Elek; ülnöhök : 
Maurer Károly, gr. Teleki Miklós, Gál János, Baranyai Ger- 
gely, Földváry György, Szalánczy, Gyárfás Miklós, b. Bá- 
linthit József, Balázsi József, Konez Lajos, Balogh, Pap Alajos, 
Bologa, Sebestyén Gergely, Fülei István, Kovács István, 
Orbonás, Sztojka, Kabós László, Sala Samu, Vajda László és 
Sándor János; iktató : p. Nagy József. 

7 M-Vásárhelyt f. hó 16-dikán este egy a Maros 
mellett fennálló szeszgyár cselédsége és katonaság közt tü- 
zes verekedés folyt, azt beszélik, hogy pár katona a Ma- 
rosba veszett, s a szeszgyárosok közül is némelyeket nem 
kapnak. , 

* SepsiSztGyörgyön egy stenereinnehmer nagy 
népszerüségnek örvend, a mennyiben ismeri a város és vi- 
dék minden mészárosa és kereskedője. Mégis a jó ur ott 
akarja hagyni ezt az áldott népet, pedig az ugy — de ugy 
szereti őt, hogy kész inkább áruczikket nem adni neki, 
mintsem pénzét elfogadja tőle. 

– Mi a különbség a mult évtizedi beamterek és 
egy mostani megyei tisztviselő hivatalos eljárása közt; er- 
re némi felvilágositásul szolgálhat a következő tény is. Em- 
lékezhetnek olvasóink azon általunk legelőször jelentett tűz- 
vész esetére, mely szerint a gyalui várk astély csak 
kevéssel a megyei szervezések kezdete előtt egyszerre egy 
délután a lángok martaléka lett. Ezen tüizvész okának ki- 
nyomozása végett a hajdani „Klausenburger k. k. Kreisge- 
richty-nél hatvan ivet tele irtak, a nélkül, hogy csak a leg- 
kisebb eredményre jutottak volna. Szerveztetvén azonban 
Kolozsmegye törvényhatósága, főbiró Macskási Pál ki- 
száll a hely szinére s nyomozódását minden nagy teketória 
nélkül megtévén, mindössze két iv borgói papiros elfogyasz- 
tásával az egész szerencsétlenség okának végire járt. Mint 
hitelesen értesültünk, az emlitett tüzvész a volt cs, k. gya- 
lui járásfőnök inasa által a fedélre egy galamb után in- 
tézett lövés következtében támadott, a zsendelyfődél az ész- 
revétlenül fenmaradt égő folytástól lángrakapván. A szeren- 
csétlenség okozója fogva van, s mint halljuk szembesíttet- 
ni fog gazdájával. 

* A londoni „Advertisert egyik olaszországi levele- 
zője azon figyelemreméltó közleményt tartalmazza , hogy 
Cavourt nagyon valószinüleg a jesuiták mérgezték meg. 
Föltünő, mikép a frankfurti „Zeité-ban hasonló ujjmutatást 
találunk, az első mérgezési jelek leirásával. Ez nem első 
ily dolguk volna a t. atyáknak. (M. O.) 

* A zágrábi „Pozor" következő sajátságos rendeletet 
közöl, melyből kivíláglik, hogy a katonai hatóság alá he- 
lyezett pénzügyi hivatalok az országban valóságos politikai 
rendőrbálózatot képeznek : A jelen viszonyok tekintetbe- 
vételével, május 23-dikán kelt miniszteri rendelet folytán, 
minden alárendelt cs. kir. hatóságnak, hivatalnak és pénz- 
ügyőri osztálynak meghagyatik , hogy minden népcsoporto- 
sulás, hatóság elleni lépés vagy közcsendháborítás alkalmá- 
val — akár politikai szinezetüek legyenek, akár a pénzügyi 
szolgálatot illessék — ide gyorsan, ha kell táviratilag is, jelentést tegyenuk. Különösen fontos esetekben a jelentés- 
nek egyenest a pénzügyminiszteriumhoz kell történni és egy- 
szersmind ide is hirt adni, Zágráb, máj. 28., 1861. Pollák Fe- rencz cs. k. miniszteri tanácsos és pénzügyigazgató. Na ked- 
ves horvát véreink, kell ily alkotmány ? (M. Ő.) 

* A ,D-u« szerint a napokban Temeésváron keresz- tül a gyulafejérvári tárból 150 ládában közel 12,000 db. 
fegyvert szállitottak Bécsbe. 

* Molnár Károly, a branyiczkói diadal egyik hőse, 
a legifjabb honvédőrnagy, folyó hó 16.án 31 éves korában pisztolylyal vetett végett életének. 

A lelkes rábaköziek a csornai temetőben az 1848-ban elesett honvédeknek e hó 13-án emlékszobrot ál- 
litottak. Leleplezésén a megyei hatóság is jelen volt. * A ,M. O.* londoni levelezője irja, hogy az osztrák 
kormány sürgetésére visszahivott Dunlop ar helyébe egy 
Preice nevü ur fog Pestre jöni, kivel szinte nem sokat nyer az osztrák kormány. 

* Bácskából irják a „P. N."-nak, hogy az adót ott is 
exeguálják már, hanem ugy látszik, mintha a dolognak egy kis 
politikai iránya is volna. - Ugyanis a hivatalnokok, kik az 
adóbehajtást vezetik, a községekkel egy iratot közölnek, s boszantó fenyegetések közt ez irat aláirását követelik, mely. 
ben a község arra kötelezi magát, hogy jövőben az adót a 
császári hivatalnokoknak is önkényt fizetendi. Ez okmányok 
azután valószinüleg a császár vagy a reichsrath elébe fog- 
nának terjesztetni, hogy bebizonyitsák, miszerint a nép jó 
érzelmü, s csak a hnemesség kivánja a régi állapotokat 
vissza. 

* Fiuméból junius 14-ről irják : Tennap kellett volna 
a harmadik szavazásnak megtörténni. Általánosan elterjedt 
a hir, hogy a kapitány a szavazást bezáratni parancsolta. 
Erre a hirre, mintha ünnep volna, a boltok az egész város- 
ban bezárattak, sok házak, s főkép azok, melyek a szinház 
közelében vannak, magyar nemzeti szint és fiumei szinű 
zászlókkal ékesitettek föl. 

= A „M. Sajtó .ban olvassuk , hogy van Györben 
egy régi tórony, melyre egykor bizonyos gyomros madarat 
raktak fel, a város nagy költségivel. 48-ban lekurálták on- nan, ismét a város költségén. Feltették helyébe a nemzeti 
lobogót, le is szedték, mind csak a város költségén. Azután 
odatűztek egy kétszinü zászlót. Ott leng az még most is az ! 
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egész város nagy botránkozására. Már most levennék, de 
hogy a város az ujabban is bekövetkezhető költségeskedés- 
nek véget vessen, elhatározta, hogy a tornyot lebontatja. 

* Az ujonnan kibocsátott 10 kros bankjegyek még el 
sem hagyták becsületesen a sajtót s már is ügyesen után- 
készitették, miért közforgalomba bocsátásuk felfüggesztetett. 

* Varsóban Teleki Lászlóért, Lelevelért és Cavourért 
folyvást tartják a gyászistenitiszteleteket a nélkül, hogy aka- 
dályozná a kormány, mely a nemzeti dalok éneklését sem 
veszi már figyelembe. 

* Abaffi Aristid képviselő 16-kán temettetett el. 
Koporsóján e felirat volt : „Abaffi Aristid, 61 éves, meghalt 
1861 junius 15-én.4 A végtisztességen a képviselőház testü- 
letileg jelent meg. Koporsóját kardos és fáklyás ifjuság kör- 
nyezé. Tisza Kálmán tartott gyászbeszédet a férfi felett, ki 
azon testvérnepet mely között élt az átkos lázitások elle- 
nére is a magyar haza iránti ragaszkodásban folyvást meg- 
tudta tartani. Tetemeit jószágára szálliták, Béke hamvain ! 

* A horvát nép naponként ujabb jelét adja, hogy 
a magyarországgali egyesülést minden áron ohajtja. A fiu- 
mei kerületben mint a „Czast-nak irják, egy község ma- 
gába Fiuméba kivánja magát bekebelezni, hogy annál köny- 
nyebben jusson a pesti nemzetgyülés szárnyai alá! A szlávoniai 
megyék is tűrelmetlenül várják az egyesülést; a szerb la- 
kosság nyilván és tétova nélkül kimondotta a magyaroszág- 
gali uniot. Egyes vidékekről csudásnál csudásabb hirek 
szállongnak, melyek szerint a követeket meggyilkolással fe- 
nyegetnék, ha az egyesités müve nem sikerülne. Söt zág- 
rábban már meg is kisérlették volna érzületüknek késekkel 
adni kifejezést. Az, hogy Varasdmegye általában magyar 
érzelmü, valamint az, hogy a szlávon. követek fenyegetődztek, 
hogy azon esetben, ha az egyesülés nem sikerül, az or- 
szággyülést elhagyják — tények. 

* Görzben Favetti tiszteletére, kit polgármesterré 
választottak, de a kormány nem erősitette meg, a nép fák- 
lyás zenét rendezett. 

* Igen érdekes tudni, mond a ,P. H.4, hogy midőn 
Schmerling lovag miniszter lőn, biztonság okáért a fő- 
törvényszéki elnöki állást, melyet előbb elfoglalt volt, fenn- 
tartotta magának és fenntartja mai napig. 

* A Pestről Bécsbe indult gözkocsikból f. hó 6 és 
T-én éjjelén több érdekes tárgyat, közttk Vay főkanezellár 
diszöltözetét és magyar irományaival telt böröndjét is el- 
lopták. 

— Bach bárót hiába erőltetik Bécsből, hogy római 
követségét tovább is folytassa, ő saját lelke bünterhei miatt 
nem érzi magát többé képesnek a közügyekkel veszödni, s 
ezentul egészen a szerzetesi szent gyakorlatoknak akarja 
magát átadni. A közelebbi processión, mint irják, mezitláb 
vett ugyan részt a megjámborult báró, azonban volt mégis 
annyi esze, hogy a diplomatiai egyenruhát levetve, a töké- 
letes vezeklői szörzsákban járdalta a bucsut. 

* Az 1849-ben lefoglalt magyar fegyverek- 
ről irják a ,M. O.-nak Londonból : 1859-dik év dec. ha- 
vában e következő tudósitás jelent meg az angol hirlapok- 
ban: „Ritka és jeles régi magyar fegyverek el- 
adása árverés utján Liverpoolban. — Ezen fegy- 
verek azok közül választattak ki, melyek a Kossuth által 
vezetett függetlenségi harez befejezése után a magyar nem- 
zettől elszedettek. A gyüjtemény jelenleg Mr. Grazebrook 
W. G. liverpooli kereskedő tulajdona, ki az összes le- 
fegyverzési mennyiséget az osztrák kormánytól vá- 
sárolta meg.4 sat. sat. Ugy látszik, az árverés Liverpool- 
ban nem felelt meg a várakozásnak, miután három hónap- 
pal későbben, azaz 1860.dik márt. 29-kén uj árverés tar- 
tatott Londonban ; mely alkalommal, a nyomtatott jegyzék 
szerint, 426 darab régi és becses fegyverek, Károly Albert 
király kardja is, kerültek az árverő kalapácsa alá. Ez azon- 
ban csak a legcsekélyebb részét képezi a hazánkból kiván- 
dorolt készletnek. Az előttem fekvő és Mr. Grazebrook ál- 
tal készitett jegyzék szerint még 43,967 darab mindennemű 
fegyver van az ő birtokában, s közöttük mintegy 25,000 
közönséges vadászpuska. Kiítetszik továbbá a jegyzékből, 
hogy az egész készletből csupán néhány száz darab való 
badiszolgálatra ; ugy, hogy az elésorolt lefegyverzés majd 
nem egészen magán fegyverekből áll, Érdemes még itt meg- 
emliteni, hogy Mr. Grazebrook kész egész magyar fegyver- 
készletét 10,500 font sterlingért eladni. Az osztrák kormány 
ily váratlan zsibárusi üzlete hontársaim magán vagyonával 
átalános botrányt szült itt Angolhonban. Még a „Times is, 
e hatalmas közlönye az angol közvéleménynek, elveszté tü- 
relmét, és magyar-miskásan neki ment az osztrák kormány- 
nak. Vagy a habsburgiak elkezdték dobraütni vagyonukat — igy szól a „Times,4 — vagy tréfát akarnak velüink üz- 
ni. E gyüjteményben vannak lándsák és alabárdok, egy 
nemzeti zászló 1848 felirattal és ugy nevezett szabadság- 
fegyverek. A lefegyverzésnek igenis általánosnak kellett len- 
ni, miután a jegyzékben még udvari gyiklesők is találtatnak 
finom vipengékkel és ékesen vésett arany és ezüst marko- 
latokkal. Ezeket csakugyan még a zsarnokok sem tekinthet- 
ték forradalmi eszközöknek. Veszélyesebbek lehettek ugyan 
a párbaj pisztolyok ; de a régi kanóczos vagy kerekes szer- 
számu puskák elefántcsonttal és gyöngyházzal kirakva, ara- 
nyozott albaniai csöveikkel valóban nem nagy kárt tehettek 
a tiroli vadászok soraiban. Vannak továbbá e gyüjtemény- 
ben régi stajer vadász-puskák, vadász-kések damaszk-pen- 
gékkel, némelyek 1279. évből, albaniai handsárok, elavult 
sugár ágyuk ; egy szóval, minden, a mit az osztrákok Ma- gyarhonban fegyver akakjában ártalmasnak hittek és ösz- szeseperhettek. - Ez már aztán valódi előkészület a kiköl- tözésre ! s akaratlanul eszébe juttatja az embernek a kinos mondást : pusztul, pusztul, elpusztult ! — Igen nehéz lenne 
ezen okos előrelátás párját fellelni a történetben. A kor- 
mány igyekszik mindent pénzzé tenni. Valóban nem ártana, a mi is részünkről körültekintenénk Bécsben és megalkud- nánk a legjobb képekre a Belvedereben, vagy megvennők a schönbruünni vadállatokat a londoni állatkert számárad stb. Azon hontársaim, kik minden áron eltünt fegyvereik birto- 
kába akarnak jutni, forduljanak Angolhon felé, s a meny- nyire tölem kitelik, szivesen fogok közremunkálni, hogy kedvenczeiket vagy családi ereklyéiket ujra visszakaphassák. 
Mednyánszky Sándor. 

POLITIKAI HIREK. 
— A Pays is nyilatkozik Olaszország elismerése tárgyában. Cavour halálával, ugymond, oly akadályok ált- hatnak az olasz függetlenség utjába, melyeket már bajósan hárithatna el. Ezért az olasz királyság el lesz ismerve. Ezon már bizonyosnak vehető elismerés nem foglalja magában, ugylátszik, sem Róma sem Veleucze függetlenitését. Viner- 

cati viszi magával Turinba az olasz királyság elismerését. 
Valósziat, mond az „Ind.4 hogy Áusztria teljes erejéből el- lenszegül az elismerésnek, söt Párisban már casus bellik- röl beszélnek. Olaszországban kétségkivül sokkal jobban is- 
merik Ausztria belállapotját, különösen a mi Magyarországot 
illeti, semhogy ily sölét szemüvegen látnának; de minden- 
esetre sietni fognak az olasz miniszterek a hadi szervezet 
teljes végrehajtásával. 

-Egy franczia félhivatalos lap teljesen alaptalannak nyilvánitja többi lapoknak azon közlését, mintha az olasz királyság elismertetése következtében a franczia csapatok Rómából vissza fognának vonatni. Francziaorság - ugymond – hű lévén saját szabadelvü s egyszersmind katholikus po- litikájához, folyvást kijelenté, hogy Romát s Sz. Péter öröők- ségét illetőleg a jelen statusquo föltétlenül fönn fog tartatni. A „Temps.4 szintén azt állitja, hogy az olasz királyság el- ismertetése legközelebb ki fog jelentetni a „Moniteur«-ben. Ugyanekkor közzé fog tétetni Thouvenelnek egy körlevele, mely kifejtendi ezen eseménynek horderejét. - Mint mond- ják, a franczia kormány hivatalosan képviselve leend azon ünnepélyes isteni tiszteleten, melyet az olasz követség jövő hétfőn Cavour tiszteletére rendezend. 
— A Patrie' nak egy Beirutból, f. hó 5-ről kelt sr- gönye jelenti, hogy már az összes franczia csapatok hajóra szálltak, s hogy Beaufort tbnoknak még azon este 

Alexandria felé kelle elindulnia az „Eldorado"t gözfre- 
gáton az egyiptomi alkirályt meglátogassa. - Le Barbier 
de Tinan admiral hajórajnak másnap szintén elkelle indul- 
nia, hogy a syriai part egész hosszában dvmontratiót tegyen 
s hogy ott a franczia lobogót mutassa meg a népnek. 

— A fökanezellári itélőszék, Campbell lord elnök- 
lete alatt, elvetette Kossnuth felebbezési keresetét az al- 
kanezellári itélet ellen. Emlékezhetünk , hogy a Kossuth s Day ellen emelt banknótapernek czélja vala , ezeket 
kényszeriteni, a tömérdek magyar bankjegynek, melyeket, 
Magyarország exdictatora nyomatott, kiadására megsemmit- 
tetés végett s hogy az alkanczellár a vádló fél részére mon- dá ki itéletét. Az osztrák császár részéről megjelentek : 
Palmer, Cairus és Cotton urak; Day és fiai részé- ről: Bacon és Vickens urak ; Kossuth védletére pedig: 
Collier, Simpson, ! oulmin Smith és Westlake urak. A lord kanczellár előadásából kitünik , hogy a 100 milliónyi bankjegy gyártásának ténye ellenmondásra nem talált. E jegyek, Kossuth állitása szerint , csak azon eset- ben voltak Magyarországba szánva, ha a jelenben létező kormány forradalom által megsemmisittetett. A lord kanczel- lár azt vitatta, mikép ily jegyeknek gyártása Angolország- ban törvényellenes ; Kossuthnak, mint számüzöttnek tény- leg semmi hatalma sincs Magyarországban, hol most egyik szövetségese uralkodik Victoria királynénak , kinek (t. i. Victoria királynénak) Kossuth, helyzeténél fogva enge- delmességgel és hódolattal tartozik. Ezek következtében a lord kanczellár az alkanczellári itélőszék határozatát mege- rősitette. Palmer ur az osztrák császár nevében azon aján- latot tevé, hogy részéről lemond a perköltségek megtéritése iránti követeléséről, ha az ellenfél átadja a gyártott jegye- ket megsemmisités végett. Bacon, a Day és fiai egyik védője kinyilatkoztatta, mikép ezek ráállanának inkább a nyomatok megsemmisitésére , megtartván magoknak a jegye- ket mint papirost, mely körülbelül 46,000 fontot nyom. Az itélőszék ennélfogva ugy határozott, hogy a nyomatok egy hó lefolyta alatt megsemmisittessenek , valamint a kövek is, melyekkel a lenyomások történtek. 

– Az Indépendances londoni leve: lezője tudósitása szerint az angol kormány sürgönyöket kapott Bécsből, melyek szerint a bécsi udval 
és a magyarok közt az összeütközés ha nem is véglegesen, de legalább ezen évről elmarad. Nem csuda hát — véli a tudósitó - ha Garibaldit] legjobb baráti Türr, Eber, Medici s Cosenz, Velenczét és Rómát illetőleg várako- 
zásra intik. A mi Mazzinit illeti, most legjobb alkalma 
van megmutatni, hogy igaz fia-e Olaszországnak. 

— Az angol királynönek bús-komoly hangulata 
folytán, mi különősen anyja halála után állt elő , az orvo- 
sok légváltoztatást szórakozást ajánlottak, s daczára ennek 
a baj még mind nem szünt meg. Az „Índépend. berlini 
tudósitója biztos kutfőből jelenti, hogy Viktoria angol ki- 
rálynő családi betegsége oly nagy mértékben állt elő, hogy 
több német orvos igénybe vételét tette szükségessé. 

Oroszorság belsejéből aggasztó hirek érkeznek. A charkovi kormány-kerületben zendülés ütött ki s az oda küldött Schouwaloff gróf minden elnyomási ügyekezete siker- telen maradt. Mihelyt a csapatok elvonultak, a parasztok ujra fölkelnek. Megesküdtek, hogy a nemességgel kiegyez- ni nem akarnak, A császári rendeletek nem birnak többé a régi tekintélylyel. Boboyski gróf, kit a déli tartományokba küldöttek, nagy nehezen szabadult meg a haláltól. Egy tisztnek válttrojtjait letépték. Penzaban még aggasztóbb a 
zendülés és Kis-Oroszországban elszakadási szándék mutat- kozik. A czár Lambert grófot Lengyelország kormányzósá- gával csakugyan megkinálta volna , de ez elfogadhatlan föl- tételeket szabott. A czár krimi utazásának czélja hir szerint az orosz tengeri erőnek a Feketetengeren ujabb szervezése. – A lengyel határról, jun. 12. A aCsas" sze- rint a kormány a varsói érsektől azt kivánta, hogy a ke- délyek lecsilapitására főpásztori körlevelet adjon ki s a ha- zafias énekek megszüntetésére mindent elkövéssen. Az érsek azt mondja válaszában, hogy a varsói ; ságot összehivta s ez egyhangulag kinyilatkoztatta , hogy y rendszabály a mépet a panok elleni gyülöletre s a vallástóli elszakadásra ingerelné. 1ő maga mitsem tehet s a kedélyek lecsillapitása 
a kormány kezében van. 



Ujabb. Minő helyzetbe jutand Auszíria az olasz 
királyság elismertetése után, halljonk vagy három szót. 
melyek közül egyik se kedvező neki. A Chronicle 
igy szól: „Ha Francziaország Anglia ohajtásának en- 
gedve odahagyja Rómát, az ellen semmi észrevétele 
sem lehet Angliának, ha később Velencze jő kérdés- 
be s e czélból Magyarország mozgalmát is igénybe 

veszik.4 Egyidejüleg irják a kölni lapnak Párisból: Ang- 

lia ajánlkozott volna Turinban, hogn Olaszhonnak íran- 

czia részrőli elismertetése után Napoleon császárral 

kezettogva Velencze átengedését s a római kérdésnek 

olasz iránybani megoldását fogja feladatává tenni. 
— Az „Ostd. P.4-nak Párisból igy irnak: „A csá- 

szári környezetet igen közelről ismerő személyek erő- 

siuk, hogy daczára azon szivélyesség és megkülön- 

böztetett tiszteletnek, melylyel az udvar a Metternich 
pár iránt viseltetik, a császár csak alig fojthatja el 

magában az Ausziria iránti folytonos haragot, s mi- 
nmél inkább kiderül, hogy Ausztria és Anglia között 

szivélyesebb viszony van alakulóban, annál inkább nö- 
vekszik az elsőbb állam elleni boszankodás, habár még 
illemes alakba burkolja magát * 

- Olaszországnak Franoziaország általi elismer- 

tetését már meg is ünnepelték; Aucona volt az olasz 
városok közt, mely f. hó 16-án e részben jó példával 
ment elől. Cavour halála alkalmából Páris, London, 

Sz. Pétervára s még Rómából is folyton folynak a rész- 
véti nyilatkozatok. Páuisban 16-án tarták a gyász- 
istenitiszteletet a Magdalnaegyházban, melynél Persig- 
ny, Morny s Thouvenel megjelentek. Londonból Rus- 

sell lord maga értesitette a turini miniszteriumot azon 
fájdalmas részvét felől, melyet az angol kormány érez 
Olaszország kipótolhatlan vesztése iránt. Sz. Péter- 
várott maga a hivatalos „I. de St Petersb.« fejez- 

te ki sajnálatát s az „éjszaki méht Cavourt ,a jelen 
Európa első férfiának. nevezi, S mint Rómából irják : 
a szentatyára a gyászhir véletlensége oly nagy hatás- 
sal volt, hogy csaknem ájulásba esett. 

— Rebesgetik, hogy a chalonsi táborban 
fejedelmek gyülése fogna lenni, Napoleon császár 
az orosz császárt s porosz királyt fogadná vendégekül. 
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— Turin, jun. 16. Ma az „Opinionet igy ir: Az 
olasz királyságnak Francziaország részérőli elismerte- 
ése némely föltételek által lesz kisérve, a pápa 
világi hatalmával szemben. Francziaország elismeri O- 
laszországot, annak jelenlegi állapotjában, a nélkül , 
hogy ignorálhatná, mikép még nincsenek annak összes 
részei egyesitve, s mikép Olaszország még nem feje- 
zé be művét. Olaszoszág nem szándékozik Rómát meg- 
támadni; — az csupán magát védendi, ha ez utóbbi 
franczia fegyverek oltalma alatt a félsziget szabadsá- 
gát s nyugalmát fenyegetné. A pápai kormány, mihelyt 
önmagára hagyatik, magában leroskad: s Olaszország 
türelmesen beváraadja ezen, az események által kike- 
rülhetlenné lett bukást. Más föltételeket s kötelezettsé- 
geket Francziaország nem követelhet, s nem szorihatja 
meg Olaszország működési szabadságát, ha az esemé- 
nyek kedvezők lesznek a nagy vállalat bevégzé- 
sére nézve. 

— A ,Perseveranza jelenti: Legujabb turini tu- 
dósitások szerint, Cugia tábornok fog hadügymi- 
niszterré kineveztetni. - A „Gazz. di Torino" azt 
állitja, hogy a kormány távirati uton hivatalosan ér- 
tesült az olasz királyságnak Francziaország részérőli 
elismertetése iránt. - Vimercati, ki az elismerési ok- 
mányt meghozandja, már elutazott Párisból. 

— Turin, jun. 18. Az „Opiniones tegnap jelen- 
té: Francziaországnák Turinnali viszonyai legközelebb 
belyre fognak állani. Lavalette fog Turinba jöni, mint 
franczia követ. Egy törvényjavaslat terjesztetett elő 
Közép olaszország s Sziczilliából 24,000 embernek fegy- 
verre-hivása iránt. 

—– Bécs, jun. 19. Alsóházi vita Mühlfeld indit- 
ványa felett. Smolka visszautasitja azon szemrehányást, 
mintha rendszeres ellenzéket akarna kepezni, azon- 
ban a tartományok autonomiáját fenntartani akarja. El- 
fogadja Mühlfeld inditványát. Hasonlóképpen elfogadja 
Rieger, ki a német nemzetiség megtámadása miatt 
megfosztatik szólásjogától. 

—– Bécs, jun. 19. Schmerling, Pretschnernek a 

tiroli protestans törvényekre vonatkozó interpellatiójára 
válaszolja, hogy a hatóságok szoros utasitást nyertek, 

miszerint a protestans törvényt Tirolban is érvényre 
hozzák és semminémü izgatást ne türjenek. 
Zzágráb, jun. 18. Az országgyülésen Po- 

povich képviselő Broodból a hirlapi tudósitások szerint 
a nép között előforduló alkotmányellenes izgatások vé- 
gett interpellál. A bán kijelenti, hogy közelebbi fölvi- 

lágositások végett már minden határezredet megkere- 
sett. Ezen interpellatio, sürgös elintézés végett az osz- 

tályokhoz utasittatik. Kwarternik követ hosszu beszéd- 
ben, kizárólagos nemzetiségi szempontból, a Magyaror- 
szággali unió ellen szól. A gyülést folytatják. 

— Berlin, jun. 18. A lengyel határról érkezett 
jelentések szerint a császár aláirta reformokkal egy 
futár Varsóba érkezett. Az utóbbiak kielégitők volná- 

nak Lengyelországra nézve. Kibirdetésők legközelebb 
történik. 

—– Páris, jun. 19. Billault, Favre Gyula ellen 
szól, ki teljes sajtószabadságot kiván, s megjegyzi, 
hogy a szárd király ma Olaszország királya, de ebből 
semmi következtetést vonni nem lehet. Az előterjesz- 
tett sajtótörvényt 233 szavazattal elfogadták. 

— Milano, jun. 19. A mai „Perseveranzat irja : 
Utóbbi napokban közöltetett a kormánynyal, hogy ös- 

szeesküvés történt Olaszország minden lőportárának 
föllobantására. Szombaton estve a turini lőporraktárak 
őreit megháromszorozták, a helyőrségi csapatok na- 
gyobb lőkészlettel láttattak el, a raktáraknál a belépést 
szigorun megtiltották, a kaszárnyákban néhány zászló- 
alj készen állt s még más egyéb biztonsági rendsza- 
bályok hozattak. A kormány folytatja éberségét, noha 
semmi egyéb összeesküvési jelenség észre nem vehe- 
tő. Több, a piazza d armi-n összesereglett sütőlegény 
elfogatott. 
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T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Bécsi börze, jun. 18-án, 1861. Nemzeti köl- 
csön 80.60. Metalligues 68.70. Urbér-papirok: ma- 
gyarhoni 69.50. Bánsági, horvát és szláv 68.50. Er- 
délyi 65.50. Cs. arany 6.56. Ezüst 137.—. 

TIRDBU01, 
HIVATALOS. 
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Nagy-Szeben, junius 8-án 1861. 
Acs. k. erdélyországi katonai főparancsnokságtól. 

Mirdetés. 
A cs. k. hadügyi miniszterium 10-ik osztályától folyó év 30-ról 1703 szám alatt kelt leira- 

tánál fogva, polgári nevendékek a hátárszéli gondviselés tanfolyamára fognak fölvevődni. 
A hővebb felvevési feltételeket és más megkivántató tulajdonokat az „Erdélyi Hiradó" hiva- 

és értesitő folyó hó 17 és 26-án, és jövő hó 5-én megjelenő lapjában megláthatni 

c179) 

a-3) 

gondom leend. 

. H - 

Fürdéői hirdetés. 
Tudásul kivánom adni a tisztelt közönségnek, hogy a „Flora. czimű monostorutczai fürdő- 

nél a hidegfürdök megnyiltak, ugymint a tavaly is közkedvességet nyert hidegzuhany, két családi, 
4 ujonnan készült egyes kabinok. A mely fürdői időszakba a tisztelt közönséget ezennel azon igé- 
rettel vagyok bátor figyelmeztetni, hogy a fürdők irányába a pontos szolgálat és tisztaság fő- 

Kolozsvártt, junius 20 kán, 1861. 

1-1) 

Szabó Ferencz, fürdős. 

(141) 
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Sz. 2494. irdetées. 
Az alant következő jegyzék azon pénzes leveleket tartalmazza, melyek a válaszuti tordai és 

dévai postahivataloknál 1859 és 1860-ik évben adattak fel, de 
oda ismét visszaküldettek. 

Ezen levelek az alólirt cs. k. posta igazgatóságnál, ezen hírdetés napjától számitandó 3 hó- 
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nem történhető kézbesítés végett 

Az első Hmmagyar 

biztositó társaság 

. (S=12) 
ádlmlámos 

kolozsvári föügynöksége 
biztosíit 

ijégkárok ellem 
napok alatt, a feladók — vagy pedig azok által, a kik ebbéli jogaikat érvényesiteni képesek — a 
feladási vevény előterjesztése mellett és azon pecsét előmutatására, a melylyel a levél pecsételve 
volt, ugy szinte az illető levél-dij letétele mellett átv tethetnek , ellenben ezen határidő lefolyta 
után az ezen levelekben talált pénzösszegek a helybeli cs. k. posta igazgatósági pénztárnál a 
kincstár részére számba vétetődnek. 

= pénzbeti ovel djj. 
s E a feladási postahivatal a levél czime. rendeltetési helye. ] foglalatja 

frt [kr! [frt. [kr. 

4 Válaszut Kiss M klós Jaroslan 2 21 
2 Torda Utz Kiva 2 35 
3 Pap Vasil Verona 2 10 
4 Zandy Juon Botzen 1 5 17 
5 Déva Viczent Albert Arnoldstein 1i 15 

Bobera Gros-Scheuer 3 9 
7 Stojka Weltz 16 
s z Wassik Mantua 1 15 
9 y Kovács Vilach s 15 

40 s F. Toma Pest 15 13 
11 a Thoma N. Szeben 9 

12 Lupsa Spital 2 17 
án Topol Arnoldstein 1 15 

Lázár Hermago 2 15 

Az erdélyi cs. k. posta igagatóságtól, 
N.Sszeben, junius 9-én, 1861. 

MBEEM HIVATALOS. 
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Dunagózhajózási sorsjegyek 
első iumiunsi huzásra, fönyerő so, 600 forint. 
negs Kapható: Dietrich Samu kereskedésében. 

on z ao 

a lehetó jutányos dfjak, gyors és legméltányosabb kártéritések mellett, s elvállal 
biztositásokat tűzkárok ellen (ha villám által okozottak is) épületekre, gazda- 
sági és iparkészletekre, butorokra, állatokra, szállitás alatt levő árukra, 
valamint életbiztositásokat is, u. m. a biztositott halála után fizetendő tökék 
és nyugdijak biztositását, a biztositott életében fizetendő kiházasitási töőkék, elha- 
lasztott évjáradékok (nyugdíjak) és közvetlen évjáradékok biztositását. Bevalláso- 
kat elfogadnak : 

A főügynökségi iroda, van az O-vári piaczi-szeglet 232 szám alatt, az emeleten. Vidéki 
ügynökök : Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Alfaluban : Gál Elek; Algyógyon: Dáné Mózes; Bánfy-Hunyadon: 
Hiry János, Beszterczén: Tannenhaus Izra; Bölönben: Sebestyén Károly; Csapón: Finna István; Cs. Keresz- 
turon: Torma Károly; Cs. Szeredán: Erős Elek; Déézsen: Roth Pál; Égenben: Köblös Miklós; Enyeden : Bisz- 
tricsányi Sándor, Czirner J. József; Etéden: Karácson Mózes; Fejérvártt: Matherni Emil; Frátán: Finta 
Samu; D.-Szent-Mártonban: Szőnyi Ferencz; Gyaluban: Soos Ferencz; Hévizen: Péterfi Sándor; Hidalmáson: 
Majthényi Ferencz; Kapnikbányán: Lipniczki Ferencz; K. Vásárhelytő: Hankó László; Pókafalván: Márk 
József; Kolozson: Farkas Lajos; K. Szilváson: Csiki László;, Lekenczén: Scholtész Gyula; M. Láposon: Breuer 
Pál; M. Régenben: Viski Ferencz; Marosujvártt: Sebestyén Áron; M. Vásárhelytt: Jenei Albert; N. Ilondán: 
Moricz Sándor; N. Ölyvösön : Dézsi Sándor; N. Sajón : Veres Márton; Naszodón: Deichendt Frigyes; Ő. Lá 
posbányán: Hanschild György; Remetén: Fülöp István; Rettegen: Köblös István; Rogozon: Molnár Sándor; 
Sárdon: Elekes Mihály; Sárvártt: Varga Ferencz; Semesnyén : Ifj. Dadai János; Szamosujvártt: Dájbukát Já- 

nos; Soosmezőn : Hoszszu Kelemen; Széken: Nagy Károly; Sz. Nádoson: Pogány Lajos; Sz. Udvarhelytt : Zaj- 

zon Ferencz; Teleken: Magyarósi Ferencz; Tekén: Varga Sámu- el; Topánfalván: Szabó Miklós; Tordán: 
Osztián testvérek; Toroczkón: Koronka Antal; Tövisen: Lukács József; Uj Tordán : Balogh János; Válaszuton: 
Fülöp István; Vargyason: Gyöngyösi István; Kövenden: Tanka Sámuel; M.-Ludason: Marton Károly; Kis- 
Enyeden: Papp Miklós urak. - 

Kolozsvártt, majus, 1861. A magyar biztositó társaság 
k. föügynöksége : 

Kővári László. 
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a A t. szülőknek. 
Az általam feltalált és gyermek betegségek gyógyitásánál nélkülözhetlen, a testre oly káros 

befolyásu gilisztákat bizton elüző és ezen tulajdonai miatt átalán kedvelt és már elhirhedt „gi- 
liszta chocoládef ismertető és használatára vonatkozó utasitásokkal egyült, kapható ezen t. 
bizományosaimnál: Brassó ban: Fabik Ede gyógysz., Gy. Sz.-Mik lóson: Frolich gyógysz., 
Hátszegen: Mátéfy Béla gyógysz., Károlyfejérvártt: Benich gyógysz , Károlyvártt: 
Sander R. gyógysz. a , Csillag hoz, és a vár-gyógytárban, Kolozsvárott: Schütz Károly, Ma- 
ros Vásárhelytt: Burdats Alaj. gyógysz., Nagy Enyeden: Bisziritsán Sándor, Szil. Som- 
lyón: Végh Mihály, Ruszka és társa Krézan gyógysz, Sz.-Udvarhelyt: Betzási Manó. 
vany ega hály, kiszba Krőczer Ágoston, tokaji gyógyszerész. 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasntcza 74. sz.)


